丰台举办"街镇向群众报告工作"机制成效创新发布活动

为街镇代表分享了做法:通过建立民意收集、问题办理、结果反馈的完整工作闭环,切实解决了一批群众关心的停车管理、小区环境、为老服务等实际问题,让基层治理更有温度、更见成效。居民表示,自家小区停车难、老人活动少这些"老大 难"问题,在报告会上提出来,很快就能得到回应;而专家学者也注意到,这种干部和群众面对面交流的新形式,正在让基层治理从"单向管理"走向"双向奔赴"。

方庄街道

以"家"为纽带解民忧 109条诉求解决率达93.6%

四访'机制,网格员巡社区、干部入户聊、线上 四合院"等平台公开,让群众监督。

稿,用数据和案例亮"家底",还准备"锦囊妙计 统筹反诈宣传与群租治理。"我们把群众的 共区域改造全面落地。

上门,而是主动"扑"到社区。"我们建立'民意 区级部门推进,办理过程和结果还会在"掌上 装了便民电梯,还对店铺牌匾、货架进行了统 开热线、现场接诉求,把居民关心的老旧小区 基层治理不能只靠干部"单打独斗"。 素,市场营造出兼具烟火气与时尚感的购物氛 换电梯、老人吃饭、小区环境等问题都记在'民 齐军表示,街道着力调动各方积极性,让群 围。针对居民反映的"环境差""通道拥挤"等 生账'上。"齐军介绍,结合12345工单、6555热 众当主角。芳群园三区15号楼实施"丰景计 问题,市场内部通道重新规划拓宽,增加了垃 线等诉求数据,街道发现环境、电梯、物业三类划",楼门长带头、志愿者包片、居民动手,把 圾分类设施和清洁频次,以往局促杂乱的景象 问题占比达68%,随即建立48项"民生任务 乱糟糟的楼道变成"亮堂堂"的文化墙;针对 已不复存在。一位正在购物的居民表示:"现 库",明确近、中、远期目标。报告会更是被打物业问题,街道建立联席会议制度,今年已在从里到外都清爽多了,过来买菜感觉更舒 造成"大家庭聚会":场外有吉祥物"芳芳""壮整改500多项;紫芳园南里社区还联动派出心。"未来,街道将重点完成市场外立面风貌提 壮"引导打卡, 职能科室现场答疑; 场内干部脱 所、中介组建"红链先锋·家田志愿服务队", 升及前广场开放空间打造等收尾工程, 确保公

37名干部下沉解难题 542条诉求一周办结

众报告工作"实践中,东高地街道以民主实践 家提的都是'房前屋后事',却件件是急难愁 的架子,真正做起了群众的"勤务员"。 拉近距离、以作风转变破解民忧、以长效机制 盼,王斌主任汇报的'数字成绩单'引来了满堂 长效机制则为治理可持续性保驾护 保障治理,交出了一份有温度的民生答卷。东 喝彩,现场像一家人商量怎么建家一样热闹。" 航。"关键要打好闭环管理和长效保障的 高地街道党工委书记、人大街工委主任杨伟竹 这种"放开提问题"的民主氛围,让党和群众的 '组合拳'。"杨伟竹表示,街道建立"收集— 表示,这场实践让干部找准了"服务者"的定 心贴得更近。 位,更让群众感受到了"共建家园"的力量。

为摸清群众诉求,东高地街道主动拓宽渠 问题的效率上。杨伟竹介绍,街道37名机关 单,把共性需求纳入民生项目池;联合辖区 道,把民意收集点设在群众"家门口"。"我们通 党员干部下沉社区,兼任"第一书记""治理书 大院大所匹配资源,开展4场"代表在倾听" 过社区'先丰站'、公众号'民意集智' 记"等职务,坐在群众家的板凳上找问题。报 活动转化群众关切为提案;还搭建紫藤花 告会刚结束,各社区就开起居民见面会:东营 下议事厅,发动航天老党员志愿者参与,实 房道路坑洼问题,3天内解决;六营门小区老 现"群众的事群众议"。 旧改造沟通不及时,"更新书记"立刻搭建施

本报讯(记者 蒲长廷)"'向群众报告'不 专栏、'代表在倾听'活动等,收集到73大项近 一时间组织修剪。"542条问题建议在会后一 是简单的工作汇报,而是把党和政府干的、老 2000条意见建议。"杨伟竹回忆,报告会当天, 周内办结,'马上就办'成了干部的行动自 百姓盼的紧紧连在一起。"在丰台区"街镇向群 300余名群众代表冒雨到场,无一人缺席,"大 觉。"杨伟竹说,干部们彻底丢掉了"管理者"

> 交办一反馈一评价"闭环模式,将问题划分 干部作风的转变,体现在"面对面"解决 为"立即整改、限期办理、持续推进"三类清

"目前工作与群众期盼还有差距,一些'顽 工方与居民的沟通平台;万源南里社区树 疾'仍待破解。"杨伟竹坦言,下一步街道将深 枝遮挡阳光,"网格书记"第 化民意收集、锻造"东高地铁军"、攻坚复杂问 题,"只要和群众想在一起、干在一起,就一定 能汇聚起共建美好家园的磅礴力量。"



居民赞"难题解决快"

社科院专家评"治理新突破"

凤玲。"原以为就是开个会,没想到像场'家 理转型。 庭聚会'。"她笑着说,今年8月参加镇里在 "这样的机制创新能有效激发企业、居 中华名枣园办的报告会,会前反映的"老年 民与新就业群体、志愿者等参与社区治理, 人活动少、信息不畅"问题,当场就得到回 提升社会治理效能。当群众看到建议被高 应。"现在'北宫有艺思'文化季办得红火,戏 效落实,百姓对于社区工作的参与积极性与 曲、八段锦都是我们爱参加的,活动信息通 治理黏性也会增强,使政策与居民实际需求 过微信群、海报及时通知,街坊们见面都聊 深度契合,持续提升公共政策认同感,进一 '今天又去赶场啥活动'。"

决策一群众执行'的单向模式,通过现场汇 化治理内生动力的一种实践方式。

当场承诺一部门办理一群众评议"的全链条 同样感受到变化的还有北宫镇居民王 机制,真正实现"民有所呼、我有所应"的治

步提升居民的幸福感和获得感。"在谭日辉 "'街镇向群众报告'打破了传统'政府 看来,这种模式也是激活多元主体协同,强

(上接01版)

丰台"街镇向群众报告工作" 闯出基层治理新路

深耕谋长远

正视短板再发力 让"向群众报告"融入治理基因

胡戴萍坦言,首轮实践中仍有不足:部分街 成工作习惯。

明确时间表。"胡戴萍表示,还要强化"体系" 衔接,让街镇、社区、专项报告形成民意网 络,确保复杂问题"接得住、办得快";更要推 动"常态"化,把报告成果与干部考核、资源 "成绩不说跑不了,问题不说不得了。" 分配挂钩,让"向群众报告"从"集中活动"变

镇"成绩多、问题少",现场回答有时偏政策 2025年"向群众报告"的这场实践,对丰 解释,深层次堵点破解力度不够;中青年、新 台而言只是新起点。"我们要以'长辛先锋'行 业态从业者参与度有待提升,个别场次互动 动为引领,让每一条街巷都有烟火气、人情 针对这些短板,丰台已明确下一步方 听民意,也诚恳邀请群众监督参与,"基层治理 向。"要在'精准'上再发力,会前把群众最急的创新,就在干部的实在话里,在群众的热乎 最难的问题捞实捞透,干部要敢于亮短板、 劲中,我们要一起把丰台建设得更好。"